

# 平底鞋的爱情

□李晓琦

她那时正年轻,一颗心,深深地沉醉于初恋的浪漫里。

他会在微雨的清晨,捧一束沾满水珠的蔷薇等在她的宿舍门口;会在黑夜的草地上,用蜡烛为她燃出一颗闪亮的“心”;会在炎热的午后,拿一瓶冰镇的酸奶,等在她教室的窗外……他的爱,恍若夏日的晚霞,流光溢彩,引来无数惊叹的目光。走在那样的目光里,她的心中充满了甜蜜与骄傲。

她是个娇小玲珑的女子,身高只有一米五三,而他的身高,足有一米七五。为了和他并肩走在一起,她爱上了高跟鞋。一双双高跟鞋,被她从鞋店抱进自己的鞋柜里。穿着高跟鞋,她和他一起逛街、散步、看电影……尽管每一次脱下高跟鞋时,她的双脚总是又酸又痛,但下一次外出,她依然会毫不犹豫地双脚伸进高跟鞋里。只为,他不止一次地对她说:“我最喜欢看你穿高跟鞋了。”

在她生日那天,他特意买了一双高跟鞋送给她。那真是一双异常漂亮的鞋子,精致而华丽,尤其是鞋跟,又细又尖,高达八公分。穿上鞋子试走几步,周围的同学全都鼓掌叫好:“好漂亮,风摆杨柳啊。”

那一天,正好学校里有舞会,穿着他送来的高跟鞋,她和他携手滑入舞池。音乐声里,她和他翩翩起舞,一曲又一曲;相拥而舞的两个人,成了舞会上一道美丽的风景。直到舞会结束,他们方才尽兴而归。

回到宿舍坐下后,她才觉得自己的双脚疼痛不已。脱下鞋子一看,两只可怜的大脚趾不知何时已磨破了皮,有血丝隐约渗出……第二天,想到要和他一起去看电影,她还是穿上了他送来的鞋子,尽管她每走一步,脚下就隐隐作痛,可她,还是忍了下来……

然而,初恋的幸福并



制图 张一凡

不长久,不到一年,他就向她提出了分手,他的理由很简单:“我对你没感觉了。”随后,他掉头而去,任她在身后泪落如雨……

失恋的痛苦,犹如一场寒流,冻僵了她的一颗心。此后,也有不少男孩子追求她,但他们全都在她冷漠的目光里败下阵来。

但也有例外。那是她在一次聚会上偶然认识的男孩,身材高大眼神清亮。自从相识后,她的手机里总会收到他发来的短信:“下雨了,别忘带伞。”“天凉了,多加件衣服。”“最近天气热,当心点……”那些短信,她看了就删,从来也不曾回复过一条。但他,似乎并不在意,仍旧照发不误。

偶尔,在路上相遇,他们也会停下来聊上几句,关于天气关于课程关于喜欢的歌手,但仅此而已。有一次闲聊时,她随口说起自己的电脑好像有什么故障,总会冒出一些莫名其妙的网页来。说了也就说了,她自己并未当回事。可晚上正当她在宿舍里为罢工的电脑烦心时,他敲门走了进

来,手里拿着一沓光盘。坐在她的电脑前,他手脚麻利地帮她重装了系统,并且安装了一套杀毒软件。直到那时她才知道,机电系的他,还是个电脑高手呢。

从那以后,每逢电脑出了故障,他总会第一时间赶到她的身边。渐渐地,他们的交往多了起来。

深秋的假日,她接受他的邀请,和他一起去秋游。那是一大片旷野,旷野里有起伏不定的小山,山上长满了枫树。在秋日的阳光下,五彩斑斓的树林显得分外迷人。拉着他的手,她兴致勃勃地和他一起向小山头爬去。尽管山上有整齐的石板路,但没爬几步,她就感觉脚痛难忍——她穿的是高跟鞋。自从失恋之后,她像赌气似的,无论去哪都穿着高跟鞋。

就在她坐在路边的椅子上休息时,他蹲在她的身前,轻声问道:“换双平底鞋吧?”她苦笑一下:“去哪去换?”话音刚落,他便从背包里掏出一双鞋来。那是双浅蓝的皮鞋,式样简洁,做工考究,与她的一袭蓝裙非常般

配。见她一直用狐疑的目光望着自己,他随口说道:“怕你累着,专门给你买了双平底鞋。”

那真是一双特别舒适的鞋子,大小合适,质地柔软,透气性极佳,穿在脚上,恍若无物。那一天,穿着他带来的平底鞋,她在林间尽情地奔跑、跳跃、欢呼……她感到久违的欢乐,如鲜花一般开满心间……

也就是从那天起,她喜欢和他一起,去郊外游山玩水。每一次出发前,他都会提醒她一句:“换双平底鞋吧。”有时候她会撒娇:“就不换。”他便好脾气地笑笑,替她备一双平底鞋在包里。而她,最终还会穿着他带去的平底鞋,和他一起,跋山涉水……

渐渐地,高跟鞋开始淡出她的生活,无论去哪里,她都喜欢穿一双平底鞋出门。那些平底鞋,朴素、平常,不会像高跟鞋一样,引来惊艳的目光,但穿在脚上,却异常地轻便舒适,足以让她走好长远的道路。一如他的爱,不喧嚣,不张扬,却足以陪伴她,走过一生。

## 被生活偷藏起来的糖果

□王国梁

秋日晴天,阳光亮得有些耀眼,空气清新而干爽。妻子把箱底的衣服拿出来晾晒,不经意间,她发现了我的羽绒服口袋里竟然装有八百块钱。这些钱早被我们遗忘了,在口袋里藏了半年多了。

妻子冲我晃着那八百块钱,兴奋地说:“这真是一份从天而降的喜悦,让我想起小时候妈妈偷藏起来的糖果。那时候,我找到糖果就像中了大奖一样开心!”说完,她饶有兴致地把这件事发了朋友圈,还配上一句话:“只要有心,就能找到被生活偷藏起来的糖果。”一整天,妻子都在开心地哼着歌。我被她的情绪感染,也觉得像是被幸运之神垂青一般,格外兴奋。

事后仔细想想,这八百块钱本来就是属于我们的,从来没有失去过,只不过是被动我们不经意间遗忘了。这些钱被忽略了这么久,直到重新被翻出来,我们竟然有失而复得的惊喜,仿佛得到的是意外之财一般。这种兴奋感,真的就像找到被生活偷藏起来的糖果一样。

再想到我们的生活中,还有很多类似的事。我们总在抱怨生活平淡无奇,乏善可陈,其实很多时候是因为生活中的小惊喜和小幸福被你不经意间隐藏起来了。

我忽然想起,英国媒体曾经评出过30件幸福的事,其中就有“在旧牛仔褲的口袋里发现10英镑”。除此之外,还有很多幸福的事:躺在刚刚洗干净的被窝里睡觉,在乡间随便走走,看到一对老人手挽手一起散步,周末的早晨睡到自然醒,冬天的午后坐着晒太阳……诸如此类,都是特别普通的事,也是我们每个人一直拥有的小确幸。

这些平淡琐碎的幸福,其实一直与我们如影随形,但我们却总是感觉不到生活有多幸福。因为这些事太平淡了,不像鲜花那么美丽吸睛,不像星光那样璀璨夺目,所以完全被我们忽略掉了。待到有人说这些事有多美好,我们才恍然大悟,原来我也拥有这么多呢,原来我也是幸福的。

幸福,真的成了被生活偷藏起来的糖果,需要别人提醒一下,或者你自己寻找一下才能发觉。记得有这样一个故事,一只小狗问:“幸福究竟是什么?”熊猫告诉它说:“幸福就在你的尾巴上,一直跟在你身后。”小狗不停转圈,也没有抓住尾巴上的幸福。熊猫说:“幸福就在你的尾巴上,只要你往前走,幸福自然跟在你身后。”幸福真的是如此,明明紧贴在我们身后,我们却不容易看到。

人生中除了幸福,还有很多美好的东西都是如此。我们以为它早就没有了,于是便忽略和遗忘了它,就跟藏在衣服口袋里的钱一样。比如爱情,中年人总说,人到中年不谈爱情,我们总以为爱情早已转化为亲情,波澜不惊,平淡无奇。其实,爱情一直在我们的心底,因为不曾被翻动,所以被隐藏了起来。人到中年,依然有浓得化不开的思念,依然有心心相印的牵挂,依然有怦然心动的瞬间。这就是爱情的模样啊,只是被我们偷藏在柴米油盐、鸡毛蒜皮的生活底层。

人生很多美好的东西,从未离开过,只是被压在了角落里,变成了被生活偷藏起来的糖果。那么,就让我们时常找找看,把被忽视的幸福,把被淡忘的美好找回来吧。